

→ 察者看台

# 不尊重观众的“注水剧”还能走多远？

■杨 阳

近日，国家广播电视台发布《关于进一步规范电视剧、网络剧、网络电影规划备案和内容审查等有关事项的通知》，明确提出继续加强“注水剧”治理，并针对部分剧集以拆分成上下部、拍摄多季等方式规避集数要求的问题作出更为精细化、更具操作性的规定。这是进一步规范行业秩序、引导创作质量提升的积极信号，引发业界普遍关注。

“注水剧”即被人为拉长剧情的作品，涉及内容生产、制作、播出等多个环节，大致分为几种情况。一是人物设定喧宾夺主。剧中配角戏份过多，这虽能使次要形象更加生动饱满，却背离了“配角之戏在精不在多”的创作规律，更导致主角与配角之间界限模糊。二是故事情节弃简就繁。有些剧集故意用拖慢动作节奏、废话当台词等方式拉长剧情，抑或“戏不够情来凑”，稀释剧集应有的情节黏度和叙事张力。三是制播方式花招频现。通过空镜头、回忆镜头等形式对同一素材进行反复剪辑

利用，或增加前情提要、先导预告时长，或把剧集拆分成几季分别播出。

为何“注水”现象会大行其道？这是多方在追求利润最大化动机的驱使下形成的一种默契。国产剧版权主要采取“按集计价”的交易模式，所以当制作方和播出机构约定好单集价格后，增加集数成为快速提升盈利能力的捷径。播出机构在播放剧集前，也可能对作品进行再度“注水”。因为集数越多，广告承载空间越大，获得的广告收益越高。

事实上，我国影视业当前已进入深度调整期，转型升级步伐加快。剧集由长入短，精品化、专业化、多样化已成大势所趋。数据显示，全年全国生产完成并获得发行许可的电视剧，已从2016年平均每部44.6集降低至2022年的33.0集。

在视听文艺供给愈加丰富多元的背景下，观众的审美需求和艺术品位大幅提升，对剧集质量的要求越来越高。纵观当前的全球剧集市

场，文化产业发达的国家普遍专注于短剧，即以高额的投入和较长的制作周期深耕短小精悍的剧集。再看国内市场，网络微短剧等视听文艺新样态以“微而精、短而美”为观众打开新的审美空间，显露出不容小觑的发展潜力。试想，当观众不断提升的审美需求牵引高质量供给，又创造更高品位的审美需求时，不尊重观众的“注水剧”还能走多远？

在快速发展且充满竞争的市场环境下，阵痛期考验和结构性调整不可避免。要想挤掉“注水剧”的水分，打造更多高品质作品，需要从审核立项、制作播出、宣传营销等各环节，形成一套有利于发挥市场优胜劣汰功能的体制机制。当然，我们也要认识到，整治“注水剧”不能一蹴而就，还需要经过一个漫长而艰难的过程。但阵痛是为了新生。唯有敬畏观众、潜心创作、遵循艺术规律，下好利于当前和立足长远的“一盘棋”，才能让剧集市场呈现一派风清气朗、健康发展的动人景象。

1.10月9日，四川四姑娘山风景名胜区管理局发布通报：两名女子买票进入景区后，无视标识标牌提示和工作人员的劝阻，在景区内开展徒步穿越活动，后因遇险报警求助，并被救援下山。由于两人违反了四姑娘山景区管理的禁止规定，景区禁止其终身再次进入四姑娘山景区（包括双桥沟、长坪沟、海子沟）观光等一切形式的旅游。

**点评：**时至今日，尽管四姑娘山景区已开出多张“有偿救援”罚单，但仍未阻止某些人私自以身试险的脚步。究其原因，某些户外爱好者不仅过度迷信自己的经验实力，甚至还有一种“越艰险越向前”的心态。事实上，所谓冒险，不应该是因为自己的冒失，将个人安全和公共利益置于险地。对于这些无知无畏的任性游客，开出“有偿救援”罚单是必要的，将他们列入景区“黑名单”是必须的——无论如何，不能让他们再跑出来为公众添堵、给景区添乱。

2. 在景德镇中国陶瓷博物馆，6楼常设展厅有一件罗汉陶瓷雕塑，当属眼下景德镇最火爆的打卡点之一。这件雕塑作品被网友制作成表情包，戏称为“无语菩萨”。国庆假期，许多游客前去一睹雕塑的真容，“无语菩萨”被围得水泄不通。有网友表示：假期期间的“无语菩萨”，看起来更无语了。

**点评：**对博物馆来说，以这样的形式迎合现代年轻人的喜爱，不失为留住流量的好方式。但当“沉思罗汉”仅靠表情包等娱乐方式出圈，我们对传统文物的传承未免稍显浅薄且任重道远。因此，博物馆在不断加强宣传力度的同时，也要注意加强宣传的深度。希望“无语菩萨”不光是一时宣泄“无语”情绪的表情包，它背后蕴含的历史的厚度也能被看见。希望在这个高度娱乐化的时代，博物馆能守住传统文物穿梭千百年所承载的深度内核与文化底蕴。如此，传统文物才真正正在新时代新语境下焕发新生。

3. 近日，大连市市场监管综合行政执法队接到西岗区市场监督管理局移交的案件线索，涉及大连某工程有限公司涉嫌未按照安全技术规范要求对电梯进行维护保养。经查实，维保人员刘某负责维护保养电梯，结果他在维保电梯时，从进入电梯到走出电梯仅用时5分钟，与维保计划和方案要求的30分钟维保时长严重不符。最终他收到了2万元的行政处罚。

**点评：**电梯安全无小事，必须杜绝类似违法行为。一方面，有关部门应加大对电梯维保行业的监督力度，对虚假维保、走过场式维保等违法行为“零容忍”，引发安全事故涉嫌犯罪的，移交司法机关追究刑事责任；另一方面，维保单位及个人应当以案为鉴，切实履行自身职责，严格按照安全技术规范进行维保工作。此外，乘梯人如果发现电梯使用单位、维保单位涉嫌存在违法行为，应向所在地市场监管等部门进行举报。总之，多措并举消除安全隐患，才能全方位保障电梯安全。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

## 手机追回后别忘追责

■维扬书生

找回。

这也就是说，梁女士费九牛二虎之力找回的手机，与裸机无异。对于这一点，家住佛山的拾得人难辞其咎。

从道德层面来看，捡到手机无偿归还是一种道德上的义务。拾金不昧是中华民族的传统美德，体现的是一个人的诚信品质和社会责任感。从法律角度来看，归还捡到的手机是一种法定义务。《中华人民共和国民法典》第三百一十四条规定：拾得遗失物，应当返还权利人。

本案中的拾得人，至少存在三点过错：一是捡拾他人手机后没有及时联系失主；二是捡拾他人手机后也没有及时送交公安部门；三是拾得人擅自清空了梁女士手机里的



资料及社交账号等。

因此，笔者以为梁女士找回手机后，对拾得人的追责不能“烂尾”，因为不追究拾得人的法律责任，等于对其违法行为的一种纵容。梁女士不妨拿出不远60公里追回手机的魄力，通过法律途径要求拾得人赔礼道歉并赔偿损失。

→ 有话就说

## 酱香“老铁”碰瓷不可取

■余 颖

调味糖浆，1kg只要32.9元。这些商品的外包装与正版高度相似。面对这些“美酒加咖啡”，瑞幸和茅台看了恐怕真要“心碎”。

酱香拿铁如此“出圈”，其他品牌怎敢“碰瓷”？从商标法来说，这些商家是钻了空子：“酱香”和“拿铁”两个词作为通用语，代表产品类型，无法注册商标。商标局公开信息显示，目前存在6条“酱香拿铁”商标注册申请，均为产品上市后提交，且申请人与茅台、瑞幸无关，涉嫌恶意抢注，能注册成功的概率极小。

除了商标法，我国还有反不正当竞争法，其中明确规定，经营者不得擅自使用与他人有一定影响的商品名称、包装、装潢等相同或者近似的标识，使人误以为是他人商品或

者与他人存在特定联系。

一般来说，实施碰瓷行为的多是自然人和小企业。他们的研发、营销能力较弱，想蹭流量、挣快钱，顾不得讲究商业社会的体面，不惜踩法律红线。看似走了捷径，实际上暴露出实力不足，并缺乏闯市场的底气。

针对商标恶意抢注、碰瓷等不正当竞争行为，必须加大打击力度，让别有用心之人不敢“碰”；营造有利于企业研发的氛围，让企业不屑于“碰”；提高消费者对正品的鉴别能力，让他们主动抵制被“碰”。只有这样，才能确保市场竞争公平健康，企业才能专注创新。第一个做出酱香拿铁的品牌创造神话，而跟风的酱香“老铁”们则会沦为笑话。



还记得前段时间刷屏的酱香拿铁吗？这款瑞幸和茅台的联名款咖啡售价19.9元，上市之初一杯难求。最近，电商平台和线下超市出现多种版本的“酱香拿铁”，有的是固体咖啡饮料，20条售价8.8元，算下来一杯约0.4元；有的是咖啡饮料，19.9元两杯；还有酱香拿铁风味的

→ 今日论坛

## 何必对“出租伴娘”有偏见

■蒋 理

在刚刚结束的这个长假里，“出租伴娘”成为了一种新潮的兼职方式。

据报道，1997年出生的小刘在深圳从事跨境电商工作。9月28日，长假前一天，她在二手交易平台上发布了“出租”自己做伴娘的信息，很快就接到了两笔“订单”。“以前给闺蜜做过伴娘，感觉很有趣。”

对于年轻女性兼职做“出租伴娘”，舆论意见不一。有的表示支持，认为只要用合法的劳动挣钱，就无可厚非，而且这也是一种人生体验，可以扩大朋友圈，结识更多朋友。而反对者认为，这种兼职会多少让人觉得“不正经”，有些“暧昧”，可能会遭遇骚扰。

“出租伴娘”的存在，显然满足了某种市场需求，对这类兼职应给予尊重。同时，也需要予以规范、引导，保护兼职者的合法权利，防止藏污纳垢。从部分“出租伴娘”的亲身经历看，当前确实存在对这类兼职的偏见，甚至恶意。

部分人对“出租伴娘”进行恶意骚扰，与他们戴着有色眼镜看待这一兼职有关。而在平台监管不力的情况下，一些人更容易把自己的这种“恶”释放出来。“正经姑娘怎么会去当出租伴娘”，类似的认识，是对“出租伴娘”的歧视与偏见。这样的偏见，不但会影响这类兼职的健康发展，也会让这类兼职充满职业风险。

这就需要全社会转变对这类兼职的看法。随着社会的发展、人们需求的变化，新职业会不断涌现，不能再用传统、老套的职业观，看待新职业，“另类职业”“另类兼职”这类说法也应该淡出。因此，面对“出租伴娘”这种新潮的兼职方式，我们需要做的是对其进行规范、引导，而不是抱有偏见，甚至否定。